

Культура. — 1994. — 3 сент. — С. 11

А ЛЕРМОНТОВ служил у Буденного

В Рио-де-Жанейро основан институт культурных связей Бразилия — Россия имени Михаила Лермонтова. Деятельность этой общественной некоммерческой организации направлена на содействие культурному обмену между двумя странами.

«Не секрет, что представители рода Лермонтовых рассеяны по всему миру, — говорит один из основателей института, вице-консул РФ Александр Жебит. — В 40-е годы в Рио-де-Жанейро из Югославии с большой семьей приехал Александр Георгиевич Лермонтов, родственник великого поэта. Большая семья Лермонтовых, их дом с огромной библиотекой — уже долгие годы центр притяжения, культурное ядро русской эмиграции. Поэтому мы и решили дать институту имя Михаила Юрьевича Лермонтова».

В создании центра, продолжает А. Жебит, активно участвуют известный здесь балетмейстер Татьяна Лескова, авторитетный адвокат, профессор федерального университета, бывший член законодательного собрания Людмила Попова, кстати сказать, бывшая «мисс Рио-де-Жанейро», другие представители эмиграции.

Пока институт будет действовать при университете Рио-де-Жанейро, но мы уже начали переговоры с городскими властями о выделении нам пустующего здания. Мы могли бы его отремонтировать и сделать настоящим домом российско-бразильских культурных связей — с большой библиотекой, фильмотеккой, курсами русского языка, говорит А. Жебит. У нас хорошие связи с предпринимателями, торгующими с Россией и готовыми помочь в создании института. Согласились сотрудничать с нами 50 деятелей культуры и литературы. Планируем проведение выставок, семинаров, Дней России...

На церемонии учреждения института в университетском городке собрались около 500 человек: представители русской колонии, консульства РФ, деловых кругов, муниципалитета Рио-де-Жанейро, а также редакторы газет, писатели, искусствоведы. Сотни студентов пришли посмотреть выступление танцевального театра «Гжель», имевшее большой успех.

«Был искренне удивлен и тронут, увидев столько людей, рядом флаги России и Бразилии, — сказал почетный вице-президент института А. Г. Лермонтов, которому в день основания центра исполнилось 86 лет. — Я был вывезен из России еще мальчишкой в 1920 году в составе кадетского корпуса. Когда произошла революция, в царской армии из рода Лермонтовых служили три офицера. Одним из них был отец, командовавший уланским полком, а потом перешедший в армию Корнилова. Гражданская война прошла и через наш род, ведь из этих трех офицеров двое — Георгий и Александр — служили в белой гвардии, а Владимир Лермонтов — в красной, у Буденного».

«В Югославии, окончив русский университет с двумя дипломами, я работал на разных заводах, — продолжал он. — В войну перебрался с семьей в Бразилию и продолжал работать инженером. Эта профессия здесь всегда ценилась. Вы знаете, как велик вклад русских эмигрантов в индустриальное развитие Бразилии? Строительство многих ГЭС — результат созидательной деятельности русских инженеров».

На вопрос, участвует ли он во встречах рода Лермонтовых в России, Александр Георгиевич сказал: «Года два назад я приезжал туда на международный «слет» родственников. Там были Лермонтовы из Шотландии, США, многих других стран. Бразилию представлял я один. Прелюбопытнейшая, скажу вам, компания. От Михаила Юрьевича, нынешнего президента ассоциации, получил приглашение приехать и в этом году по случаю 180-летней годовщины со дня рождения поэта. Но отказался. Почему? Причина тривиальна — денег нет...».

Вадим ЧИСТОВ.

БРАЗИЛИЯ.